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Путешествие по планетам Солнечной системы нач-
нём с самой близкой к Солнцу планеты – Меркурия. 
Расстояние от него до Солнца в 2,5 раза меньше, чем 
от Земли. Из-за этого изучать его довольно сложно: 
для земного наблюдателя Меркурий никогда не от-
ходит далеко от Солнца, и увидеть его можно только 
на заре – перед самым восходом или сразу после захо-
да Солнца. А отправить к нему космический аппарат 
оказывается ничуть не легче, чем к Юпитеру, только 
по обратной причине: хоть Меркурий и несётся по сво-
ей орбите со скоростью 47  км/с – в полтора раза быс-
трее Земли, – всё равно посланный с Земли корабль 
так разогнался бы под действием солнечного притя-
жения, подлетев к нему, что проскочил бы мимо, не 
успев ничего сфотографировать. Приходится лететь 
сначала к Венере, делать возле неё гравитационный 
манёвр1 – но не чтобы разогнаться, а наоборот, чтобы 
затормозиться – и только потом уж лететь к Мерку-
рию. До сих пор это проделали только две межпланет-
ные станции: «Маринер-10» лет сорок назад и – со-
всем недавно – «Мессенджер».

Меркурий не только самая близкая к Солнцу  
(и потому – ещё и самая быстрая) планета, но и са-
мая маленькая. По размеру он уступает даже круп-
ным спутникам планет-гигантов – Ганимеду (спут-
нику Юпитера) и Титану (спутнику Сатурна). Однако 
по массе он их всё-таки обогнал. Это значит, что у Мер-
курия намного больше плотность; и действительно, 
1 л его вещества весит в среднем около 5,4 кг, почти 
как у Земли (5,5 кг). Но Земля-то большая, внеш-
ние её слои сильно давят на внутренние, и вещество 
в её недрах сильно сжато. Маленькой планете трудно 
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1 Про гравитационные манёвры см. статью: В. Сирота, «Приглаше-
ние к путешествию», «Квантик» № 10 и № 11 за 2016 год.

Масса 1/20 массы Земли

Радиус 2/5 радиуса Земли

Расстояние
до Солнца

минимальное 0,3 а.е. 
максимальное 0,47 а.е.
(1 а.е. = 150 млн км)

.
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было так сильно сжаться; похоже, что у Меркурия 

очень большое – на  радиуса – железное ядро. (Для 

сравнения – у Земли ядро доходит только до полови-
ны радиуса. Поэтому у Меркурия ядро занимает поч-

ти половину всего объё ма, а у Земли – .) Доля желе-

за и других тяжёлых элементов на Меркурии – самая 
большая среди всех планет Солнечной системы. 

Думаете, раз Меркурий близко к Солнцу, то на нём 
очень жарко? Это правда, да только отчасти. Действи-
тельно, днём там страшная жара: максимальная тем-
пература поверхности 430�С, при такой температуре 
расплавятся олово, свинец и цинк. Зато ночью очень 
холодно: минус 200�С! Это всё вблизи экватора. На по-
люсах – всегда холодно, около –90�С. 

Почему так? Ответ – в решении задачи из «Кванти-
ка» № 10 за 2016 г. Меркурий делает один оборот во-
круг Солнца за 88 земных суток, а один оборот вокруг 
оси – меркурианские звёздные сутки – длится около 
58 суток, ровно  года. 

Внимание! Представьте себе, что вы стоите на эк-
ваторе Меркурия (рис. 1; вы – красная точка) и види-
те восходящее Солнце, а рядом с ним – какую-нибудь 
звезду; небо на Меркурии чёрное даже днём, потому 
что атмосферы почти нет, так что звёзды прекрасно 
видно. Проследим, что вы увидите по мере движения 

Меркурия по орбите. Через  звёздных суток, то есть 
 местного года, звезда окажется в зените, ровно над 

головой. А Солнце отстаёт, оно ещё только поднимает-
ся. Вот проходит треть года – звезда садится на запа-
де, а Солнце всё ещё продолжает подниматься… Толь-
ко через полгода Солнце, наконец, достигает зенита, 
наступает полдень. Через  года от начала наблюде-
ния звезда снова восходит – прошли звёздные сутки. 
Но Солнце ещё и не собирается садиться! Зайдёт оно 
только ещё через полгода, зато целый год после этого 
его не будет видно. И только через два меркурианских 
года мы, наконец, снова встретим восход Солнца, а ря-
дом с ним звезду – всё как было. Так что если отсчиты-
вать сутки по Солнцу, а не по звёздам (это называется 
солнечные сутки) – получится, что они длятся 2 года!
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